

陕西省第二届丝路青年学者论坛举办 汇聚英才 激发活力

田立阳

日前，陕西省第二届丝绸之路青年学者论坛开幕式在西安举行。本次论坛开幕式吸引了来自世界各地的1800多名青年学者参加。

助力追赶超越

陕西拥有各类高等院校108所、科研机构1000余家、国家和省级重点实验室92个，是中国重要的装备制造业和航空产业基地，拥有八大优势重点产业集群，构建了较为完备的产业体系，强化了人才创新创业的支撑力，凝聚和培养了一批高层次人才。本次青年学者论坛旨在贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，努力把国内外各方面优秀人才凝聚到陕西追赶超越和落实“五新”的战略任务中来，以识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量，聚天下英才而用之。陕西省委书记、省长胡和平出席开幕式并讲话。陕西省委副书记毛万春主持，陕西省省委常委张广智、梁桂、钱引安和西北工业大学校长汪劲松出席，主办院校西北工业大学党委书记张炜发言。

胡和平在开幕式讲话中指出，陕西历史悠久、人文荟萃，是一片爱才尊才的厚土；科教密集、潜力无限，是一片创新创造的沃土；产业完备、前景广阔，是一片开发开放的热土；环境优美、大气包容，是一片宜居宜业的乐土。随着“一带一路”建设的推进，陕西站到了中国新一轮对外开放的前沿，未来发展潜力巨大。事业发展需要人才引领，人才成长需要事业支撑。陕西将深入实施人才强省战略，更加积极地培育引进人才，加强服务保障，营造让各类人才各得其所、大展其长的良好氛围。

从古至今，生态环境都是西安市灞桥人的骄傲。

这里看得见青山：依托秀美洪庆山建成的洪庆山国家森林公园内部郁郁葱葱，逾百万株各类树木随风摇曳，随着移民搬迁工程的实施，更将走出“美丽乡村”的富裕之路；这里看得见绿水：灞、灞、渭三河穿城而过，万亩水面碧波荡漾，交汇成西安主城区内独一无二的湿地景观；这里记得住乡愁：陈忠实先生笔下的“白鹿原”不仅有深厚的文化积淀，也成为现代都市农业和“互联网+”发展的沃土，以樱桃、葡萄为主导品牌的现代农业让灞桥白鹿原的绿色经济蓬勃发展，持续向好……

青山绿水的灞桥生态环境，不仅有赖于大自然的恩赐，更得益于长期坚持“生态强区”发展理念不动摇的生动实践。西安市灞桥区始终把“让群众喝上干净水、呼吸新鲜空气、拥有良好居住环境”作为最大的民生来抓，持续推进生态建设，全力打造“润美灞河、秀美洪庆山、淳美白鹿原”，走出了一条“改善生态环境+优化投资环境+提升产业效能+彰显城市品质”的快速发展之路。

引领绿色发展

生态强区，规划先行。近年来，灞桥区坚持用生态文明理念引领区域科学发展，将区域发展置于西安总体规划中，以规划统领生态治理，惠及广大群众。为了充分发挥灞河、世园会会址等资源禀赋，以国际化标准打造高品质的城市景观和生态品牌，灞桥区先后邀请国内外知名规划设计公司，高标准编制灞桥生态城区建设及灞渭河综合治理和洪庆山、白鹿原开发建设等规划，进一步丰富生态元素，做到用国际领先规划理念引领发展，彰显特色。

在具有国际化视野规划的引领下，灞桥区不仅收获了良好的生态环境，更成为众多客商投资兴业的热土。近年来，灞桥区累计引进项目138个，其中过亿元项目82个、世界500强和国内百强企业14家；实际引进内资393.21亿元，实际利用外资3.06亿美元，吸引了京东商城西北基地、温德姆花园酒店、常乐·尚都铁路主题公园、陕西西鸿再生医学产业园等项目的相继入驻，实现了生



参加论坛的青年学者

培育人才强省

近年来，中共陕西省委、陕西省人民政府不断深化人才发展体制机制改革，出台了激发人才活力、促进人才全面发展的多项政策措施，坚持使用好人才、集聚好人才、培养好人才、服务好人才。

陕西省委组织部副部长、省人力资源和社会保障厅厅长、省委人才办主任冯力军表示，陕西大力实施省级“千人计划”“高层次人才特殊支持计划”“三秦之光”基层人才培养计划，实施人才发展管理服务水平提

升工程等工程，不断提高人才待遇水平，完善人才生活保障制度，帮助解决配偶就业、子女上学、医疗、住房等实际问题。

陕西省委高教工委书记董小龙表示，陕西省高教委先后制定了关于全面深化综合改革的实施意见，启动了高校千人计划，计划到2020年引进1000名中青年高层次人才，此外，计划用5年的时间，培育500名青年高层次人才后备人才。

陕西省委科技工委书记、省科技厅厅长卢建军就陕西省出台《促进科技成果的若干规定》进行解读，着重强调陕西正在推动企业进入高校，企业在高校里面建技术专业中

心、成果转化平台和技术研发基地，让教师可以不离校园，进入到企业的环境来推动技术转移和成果转化。

吸引各方精英

陕西，是中华文明的重要发祥地之一。公元前202年，汉武帝派张骞出使西域，开辟以古都长安为起点，连接当时中西各国的陆上贸易通道，让西安成为了丝绸之路的重要枢纽。随着国家提出“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的倡议，陕西以“开放、包容”的大气胸怀，成为新丝绸之路的中心城市之一，是新时期中国对外开放的重要门户。

中央人才工作协调小组办公室副主任、中组部人才工作局副局长唐永刚表示，从西部大开发到“一带一路”倡议，从全国统筹科技资源改革试点到设立自由贸易试验区，三秦大地不断焕发蓬勃生机，吸引各方精英，成为创新创业热土。

据了解，本次论坛包括主论坛和26个分论坛，在陕西各地举办。主论坛以“聚焦追赶超越，激发人才活力”为主题，由中共陕西省委、陕西省人民政府主办，西北工业大学、西安交通大学等省内高校、科研院所及相关地市共同承办，全面介绍陕西省情省貌、科技优势、学术资源及相关人才政策情况，面向全球招揽青年才俊来陕创业，为丝绸之路经济带建设发展提供人才支撑。分论坛由陕西省内高校、科研院所及地市举办，分别向与会学者介绍单位或地区概况，包括科研环境、工作平台、人才需求及政策等，并可进行实地考察和深入座谈。

生态宜居新灞桥

田立阳 董婷婷

态保护与城市建设的良性互动。

生态文明建设带来的不只是招商引资工作的突破，更是一系列经济发展的链式反应：灞桥区着力转变发展方式，引进世界先进的规划、环保等理念，按照高新技术引领、传统产业升级、优势产业突破的思路，加快培育现代服务业、新型工业、文化旅游业等主导产业；与知名国内外企业联手，大力发展低碳经济，引进新能源、新材料、现代信息、生物医药等战略新兴产业。同时，灞桥区的决策者们以“功成不必在我”的情怀，坚决摒弃不利于生态发展的高污染企业入区发展，对入区企业实行严格环评，破坏环境的项目一律不予审批、不许落地。

打造城中湿地

昔日荒草萋萋、沙土遍地，今朝柳绿花红、生态优美，这是位于西安城东的灞河近年来发生的巨变。如今，随着灞桥区灞河左岸综合治理二期工程的顺利实施，美丽的灞河将再次完成它的华丽转身。

灞河是镶嵌在灞桥土地上的绿色项链，灞桥区近年来持续进行灞河两岸综合治理工程，不仅对灞河河堤进行建设、加固，使河堤城市段能够抵御百年一遇的洪水；同时，按照做加法不做减法的原则，以原生态为基础对河道及湿地进行综合整治，营造生态景观，美化和改善周边生态环境，使灞河两岸的优美景观成为西安东一道靓丽灵动的风景线。

如今，灞河灞桥段已经从城郊的普通水系蜕变成风景宜人的灞桥生态湿地公园。公园以灞桥、灞柳、灞水为主题文化，全长15



公里，湿地面积1980亩，绿化面积1650亩。其中一期从华清桥至祥云桥约3.3公里，公园内共有植物213种，原生态鸟类33种，原生态柳树2万余株，被国家水利部评为“国家水利风景区”、被联合国授予“杰出环境治理工程奖”。随着灞桥生态湿地公园的宜居价值不断显现，如今的灞河两岸已是高楼林立、社区连片，不仅成为既具有原生态魅力又具有历史人文魅力的独特“古城绿道”，更是城市功能不断完善的灞河水岸经济带。

建设优美城区

为营造天蓝、水清、地绿的优美城市环境，灞桥区相继启动实施了台塬坡面绿化、三环路林带建设、高速路绿化林带建设、县乡道路及农村道路绿化等绿化工程，开展了“绿满灞桥、三年植绿大行动”，形成了以“一山、一沟、三河、两坡”为骨架的森林城市建设格局，全区林木绿化率已达到43.8%。洪庆山和白鹿原直观坡面绿化项目是西安市大绿工程三期片林绿化的重要组成部分。截至目前，直观坡面造林面积总计达1.2万亩，栽植各类苗木150万株，新增的5600亩生态林为洪庆山森林公园建设及移民搬迁工程的实施增添了亮丽的一笔。

绿色生态网的编织，不仅体现在山川坡原，更表现在城乡居住区绿地的逐年增加。通过实施“三化一片林”绿色家园建设项目，集中居住型村庄的林木绿化率超过60%。流经辖区的灞河、浐河、渭河沿岸生态保护、河岸林带绿化基本完成，林木绿化率超过85%。绿化面积的增加，带动了城市

林业经济发展，每年一届的洪庆山桃花节暨环山自行车越野赛和白鹿原樱桃采摘旅游季等绿色旅游项目，带动了当地休闲旅游业发展。白鹿原樱桃、葡萄基地和洪庆山核桃示范基地等经济林的发展，让农民的收入逐年增加。

保卫碧水蓝天

创业容易守业难。生态价值的兑现需要一个很长的周期，要实现城市发展与生态保护“双赢”，就需要建设和治理的同步提升。

从2012年至今，灞桥区大力实施“蓝天碧水工程”，积极推进环境保护整治工作。全区成立9个环保所，配置执法装备，对重点污染源安装远程视频监控设备，显著提升执法成效。

从经济为王到生态引领。经济发展不能以污染为代价，灞桥区以壮士断腕的决心坚决对灞河、灞河13个排污口全部进行了彻底封堵，加强灞河地下水源地环境保护日常检查，对取水井周边的污染源进行取缔和整治，经检测饮用水达标率达到100%。同时，投资5680万元配套建设了纺织产业园污水处理厂，周边企业生产、群众生活废水实现全收集、全处理。

改善生态环境就是发展生产力。未来的灞桥区将继续坚持保护优先、适度开发，发挥生态资源的最大社会效应，努力实现水岸灞桥、森林城区的建设目标，在打造生态优美、充满活力、生活幸福的宜居灞桥的路上奋力前行。

上图：俯瞰灞桥

左图：灞桥盛开的花儿

日前，中国（陕西）自由贸易试验区推介会在新加坡举行。作为第七届陕粤港澳经济合作活动周的重要活动之一，中国（陕西）自由贸易试验区推介会在新加坡举行。这也是陕西自贸试验区首次亮相新加坡，新加坡国际企业发展局副局长尤善顿等新加坡政府机构、金融机构、知名企业的代表共200余人参加了推介会。

在推介会上，中国（陕西）自由贸易试验区工作办公室以“丝绸之路新起点、改革开放新高地”为题，就自贸试验区的规划建设、重点产业、制度创新以及期望与新加坡在投资、服务贸易、文化、金融、物流领域开展合作等，作了重点推介。

近年来，新加坡与陕西的经贸往来合作频繁，今年1月至9月，新加坡与陕西的贸易保持稳增，至9月底，双边贸易往来已经达到73亿美元，新加坡已经成为陕西重要的投资来源国家。

尤善顿表示，新加坡作为国际知名的贸易港和金融中心，愿意为陕西自贸试验区的发展提供借鉴和参考。陕西在人文历史、科技研发、人才储备方面优势明显，新加坡与陕西在很多方面都有互补的优势。自贸区的挂牌成立，也给新加坡与陕西的经贸合作提供了新的平台，希望在座的新加坡企业把握发展机会，与陕西展开合作实现双赢。

今年上半年，双方进出口贸易额48.58亿元人民币，增长53.8%。新加坡累计在陕投资43.3亿美元，投资企业66家。陕西累计在新加坡投资1.04亿美元，投资企业6家，双方投资领域涉及集成电路、化工、信息等多个行业，为双方带来了良好的经济效益和社会效益。

丝路特刊

人民日报海外版编辑部 合办
陕西省委对外宣传办公室

全国太极拳邀请赛举行

中国（东岭）第三届全国太极拳暨传统武术邀请赛近日在陕西省宝鸡市金台区金台观太极广场开幕。活动共计3天，来自全国各省市的70余支太极拳和武术代表队参加比赛。

今年的整个赛事包含金台区项目招商推介签约、“华夏福地·仙道金台”武术文化专场演出、太极拳邀请赛开幕式、重点文体项目开工仪式及视察活动、“太极文化”研讨暨圆桌会、“红色记忆”书画比赛及作品展、太极拳邀请赛闭幕式7个活动。

据悉，宝鸡市金台区高度重视文化旅游产业发展，深度挖掘区内历史人文资源，致力于弘扬太极文化和《道德经》之内涵，大力推广太极国粹，积极开展太极拳系列活动。目前，宝鸡市金台区规划了占地17平方公里的太极文化主题公园，建设标志性建筑群“金台观”，先后有全国首批“体育运动休闲特色小镇”和国家级“环球功夫小镇”落户金台。（杨旭景）

丹凤旅游机场建成

日前，陕西省商洛市丹凤县通用航空旅游机场建成。机场包含长1200米、宽30米的混凝土跑道和航空综合业务楼、停机坪、停机库，配套建设污水处理站、通信、导航、气象、入园道路等服务设施。

据了解，项目总投资2.86亿元，建设期为2016年6月至2017年10月。项目建成后，通过在商洛所有3A级以上景区设立临时起降点，开启商洛“一站式”全域旅游的新体验、新模式、新路径，带动旅游产业的发展。项目预计每年起降飞机6000余架次，吸引10万人以上体验航空旅游，实现旅游综合收入1.1亿元以上，新增就业岗位300个。（苏琳杰 王 舒）

